

- информация о рыночных ценах, опубликованная в печатных изданиях или доведенная до сведения общественности средствами массовой информации;

- заключение эксперта, имеющего лицензию на осуществление оценочной деятельности.

При определении рыночных цен товаров на основе информации из официальных источников учитывается информация о заключенных на момент приходавания этого предмета сделок с идентичными (однородными) товарами в сопоставимых условиях.

УДК 338.431.4

ПРОТИВОРЕЧИЯ И ТРУДНОСТИ РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Л.В. Даниелян

Могилевский технологический институт, Беларусь

Аграрные проблемы находятся в центре экономической политики правительства РБ. Исключительное внимание, которое уделяется продовольственному вопросу, имеет и свои исторические корни. На протяжении длительного времени сельское хозяйство в стране развивалось в неблагоприятной атмосфере, в условиях ограниченного финансового и материально-технического обеспечения. В силу этого оно имело низкую технологическую культуру, большой объем тяжелого ручного труда, примитивные формы его организации. Для села характерна социальная запущенность, неразвитость культурно-бытовой и другой инфраструктуры. Вместе с материальными факторами, это формировало негативное отношение к сельскому труду, особенно у молодежи, толкало ее на уход в город, в другие сферы народного хозяйства.

Система экономических отношений своими истоками уходит в 20-30-е годы, когда отношения государства и колхозов строились преимущественно на принципах натурального обмена, заготовительная политика носила налоговый характер и осуществлялась на внеэкономической основе с помощью командно-бюрократических методов управления.

В 50-70-х годах предпринимались попытки усовершенствовать систему экономического обмена между городом и деревней. Однако, опыт 70-х годов показал, что частичные улучшения этого механизма не приносят желаемого результата. Научно-технический прогресс развивался вяло; связь науки с производством оставалась слабым звеном экономики. Росло отставание от высокоразвитых стран, где в широких масштабах началась структурная перестройка экономики с упором на ресурсосбережение, использование новейших технологий и других достижений науки и техники. Экономические условия были таковы, что нередко коллективы, создающие и внедряющие новую технику, оказывались в худшем материальном положении, чем те, где ничего не менялось.

Ведомственная разобщенность предприятий мешала их эффективному кооперированию на взаимовыгодной основе.

Все это свидетельствовало о том, что экономические отношения внутри агропромышленного комплекса не были в должной мере отрегулированы.

УДК 336.132

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ АУДИТА В СИСТЕМЕ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В РБ

А.Э. Хозерова

Могилевский технологический институт, Беларусь

Переход к рыночной экономике требует существенной перестройки всех элементов хозяйственного механизма, в том числе финансового контроля. Многообразие форм собственности требует использования различных методов контроля (государственного, ведомственного и аудиторского). Каждый из них имеет свои цели, задачи, функции и методы.

Однако существование в республике различных органов контроля не уменьшает, а увеличивает количество различных финансовых нарушений (в области налогообложения, внешнеэкономической деятельности и др.).

На современном этапе в системе финансового контроля особое место должно быть отведено аудиторским службам, призванным осуществлять независимую экспертизу и анализ финансовой отчетности предприятий.

Аудит осуществляется компетентными независимыми аудиторами или аудиторскими фирмами, имеющие лицензию, которые, руководствуясь действующими международными и отечественными стандартами по аудиту, делают заключение о достоверности финансовой отчетности, о соответствии ведения бухгалтерского учета установленным правилам и положениям.

Аудит появился в Великобритании. Закон о британских компаниях, принятый в 1962 году, предписывал в обязательном порядке проверку счетов компаний специалистами по бухгалтерскому учету и финансовому контролю по меньшей мере один раз в год. Затем аудиторство возникло в других развитых странах, где создавались акционерные общества и другие объединения. В Республике Беларусь аудит получил правовые основы осуществления аудиторской деятельности с принятием в 1994 году Закона «Об аудиторской деятельности».

Роль аудита в республике велика, особенно в виде консультационных и информационных услуг, в связи с нестабильным законодательством по налогообложению, внешнеэкономической деятельности, валютным операциям, изменения зачастую вносятся несвоевременно, что приводит к ошибкам и нарушениям в ведении бухгалтерского учета и отчетности.

Часто аудит воспринимают, как обычную ревизию хозяйственно-финансовой деятельности, что сдерживает его развитие и повышение роли в системе управления общественным производством. Сдерживающим моментом развития аудита в республике и формирующим негативное отношение к этой